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2011 年中国人民大学金融学硕士 802 经济学综合考研真题

招生专业：中国人民大学经济类专业

考试科目：经济学综合

科目代码：802

一、简答与作图（每题 9分，1~5，共 45 分）

1.为什么说产业资本的三种循环形式都具有一定的片面性。

2.微观经济学讨论市场失灵时，通常会举公共品供给的例子。请问：为什么通常

经济学家会认为，类似国防等公共品不能通过市场来有效提供？如果经济学家的

看法正确，那为什么社会上会经常出现做好事、见义勇为、献血、自愿者等公共

品自愿供给现象？你如何用经济学理论来反驳经济学家？

3.什么是商品价格变动所产生的替代效应和收入效应？画图说明微观经济学用

替代效应和收入效应对“吉芬难题”的解释。

4. 2010年 12月 6日美国总统奥巴马宣布将布什政府实施的全部减税政策再延长

两年，根据这个政策，年收入 4万美元以下的人将减税 800 美元，年收入 10 万

美元的人将减税 2000 美元。请说明，奥巴马政府为什么要继续实施减税政策？

5.在不考虑人口增长和技术进步的索洛模型中，假设经济最初处于非黄金规则稳

定状态水平，并且人均资本存量 K高于黄金规则水平 Kg（上标）。为了实现向黄

金规则水平变化，储蓄率该如何调整？如果储蓄率调整的时刻为 t，自此以后人

均产出、消费和投资将会如何变化，在下图中画出各变量的变化轨迹，并阐明其

原因。
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二、计算与证明（每题 15 分，6~9，共 60 分） C+ k" |1 {8 {6 L

6. 假设社会两大部类预付资本情况是：Ⅰ.24000C+3000V Ⅱ.6000C+1500V

两大部类 C中固定资本都各占 50%，使用年限均为 5年，当年更新 1/5；剩余价

值率 m’为 100%

试计算：

（1）当年两大部类生产产品价值各为多少？

（2）为实现扩大再生产，两大部类积累率为 60%，第Ⅰ部类追加资本的有机构成

为 11:1，其他条件不变，则第Ⅱ部类追加资本的有机构成比例应是多少？

（3）根据第二年社会资本扩大再生产的结果，请计算两大部类生产的发展速度

各为多少？

7.在两种商品交换的经济体中，两个人（a,b）有如下的效用函数：Ua（Xa）

=lnX1a+2lnX2a;Ub(Xb)=2lnX1b+lnX2b ，假定 a 这个人最初的资源禀赋 Ra =

（9,3）， 即可以消费 9个 X1 和 3个 X2 ；而 b最初的资源禀赋为 Rb =（12,6）。

定义两种商品 X1和 X2 的价格之比 P1/P2=P，并标准化商品 2的价格 P2=1。证明：

均衡的价格水平 P*=0.5

8．假如一个企业家拥有两个工厂生产相同的产品，两个工厂的生态函数均为：

qi=（KiLi

就是开根号）(i=1,2);两个工厂的初始资本存量 K1=25，K2=100。单位 L和 K的

要素价格 W和 V均为 1。

（1）企业家要使短期成本最小化，那么产出在两个工厂之间该如何分配？

（2）企业家要使长期成本最小化，那么产出应该在两个工厂之间应该如何分配？
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9．已知一个经济的生产函数为 y=AK&frac12;，其中 A=1，y 为人均收入，储蓄率

S=0.4，资本折旧率δ=0.1，人口（劳动力）增长率 n=0.005，技术进步率（生产

率增长率）g=0.002。求：

（1）经济稳态时的人均资本 K值

（2）如果要使社会成员达到消费（福利）最大化，资本的边际产出应当达到多

少？

三、论述题（每题 15分，共 45 分）

10.试述社会主义初级阶段基本经济制度的主要内容。

11.凯恩斯主义、货币主义和新古典宏观经济学认为货币供给增加的长短期影响

有什么不同？

12．相机抉择的经济政策在理论上和实践中可能面临怎样的问题？如何克服这些

问题？
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